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Ukdzky axonometrii — kde se pouzivd
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Ukdzky axonometrii — kde se pouzivd
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kde se pouZiva

Ukazky axonometrii —
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Ukdzky axonometrii — kde se pouzivd

mrlunc

TKK 5/103




Princip axonometrie

Mame 3 navzdjem kolmé roviny:
7 ... pldorysna

V... ndrysna

... bokorysna

Situaci si miZete predstavit jako
roh mistnosti - podlahu a dvé
stény.

Tyto primétny se protinaji ve 3
navzdjem kolmych osich x,y, z.
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Princip axonometrie

P¥es tyto 3 roviny polozime dalsi
rovinu « (8rafovand), co? je tzv.
axonometricka pramétna.

Axonometrickd  primétna  «
protind osy x,y,z v bodech
X, Y, Z.

Body X,Y,Z tvofi tzv. axono
. metricky trojuhelnik.




Princip axonometrie

Objekty v prostoru promitdme do
roviny o smérem s.

Do roviny a promitdme i pldorysy,
narysy a bokorysy zobrazenych ob-
jektl a také soufadné osy x, y, z.

Axonometrické prliméty znaéime
indexem a, to ale budeme v daldim
vynechavat.
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Pro lepsi predstavu

\

Mdme 3 navzdjem kolmé ro-
viny T, v, (L.
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Pro lepsi predstavu

Na rovinu @ poloZime
Sestiboky jehlan.

Tento obrazek je tzv. axono-
metricky primét jehlanu.
Vidite, Ze je velice nazorny.

Problém je, Ze jen s timto
primétem se nedd pracovat.
V' mongeové projekci jsme
méli jesté 2. primét, v
kétovaném promitani jsme
méli misto 2. primétu koty.
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Pro lepsi predstavu

\

n

Proto potfebujeme jesté znat

f néjaké dalsi priiméty jehlanu,
tzv. pomocné priméty.
Nejéasté&ji se pouZiva axono-
metricky pidorys, ktery je
vidét na obrazku. Jednd se

1 _ o kolmy priimét jehlanu do
\VZa\pg

pldorysny (zobrazeny v axo-
nometrické primé&tng).
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Pro lepsi predstavu

Kolmy priimét jehlanu do
narysny se nazyvd axono-
metricky narys.
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Pro lepsi predstavu

A kolmy priimét jehlanu do
bokorysny je axonomet-
ricky bokorys.

Dohromady 4  priméty
by ale zpisobily velkou
nepfehlednost, takZe se
vétSinou vSechny nekresli.
Jak uz bylo uvedeno
dfive, vétSinou se pouziva
axonometricky primét a
axonometricky pldorys.
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Princip axonometrie

Priimé&tem os x, y, z vznika
axonometricky osovy k¥iz

<O’X7y7z>'

Primétem jednotkové lisecky
Jj na osach x,y, z jsou
axonometrické jednotky

Jxs Jy s Jz-
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Rozdéleni axonometrii

‘ Podle velikosti jednotek jy, jy, j»

izometrie dimetrie trimetrie
jx:jy:jz jx:jyvszjzvjy:jz jx?‘éjy #Jz

‘ Podle sméru proml’tém"

@ s | « pravouihld axonometrie

e s [ «a 3ikma (kosouhla) axonometrie
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Specidlni axonometrie — Sikmé axonometrie

Volné rovnob&Zzné
promitani
Jxiyijz=1:2:2

Kavalirni promitani Vojenska perspektiva
JxiJyijz=1:1:1 JxiJyijz=1:1:1

z

° y
135(}

X y
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Specidlni axonometrie — kolmé axonometrie

Technickd izometrie Technicka dimetrie
jX:jy:jz:].:].:].

(inZenyrska perspektiva)
Jxiyijz=1:2:2
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Primét bodu

soufadnicovy kvadr bodu A:
A... axonometricky primét

A1 ... axonometricky ptdorys

Az ... axonometricky ndrys

As ... axonometricky bokorys
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Primét bodu

soufadnicovy kvadr bodu A:
A... axonometricky primét

A1 ... axonometricky ptdorys

Az ... axonometricky ndrys

As ... axonometricky bokorys

o Alai,a,a3] = xa = a1 jx, YA= a2 jy, ZA = a3 Jz,

@ Xa, YA, Za jsou tzv. redukované soufadnice bodu A.
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Primét bodu

soufadnicovy kvadr bodu A:
A... axonometricky primét

A1 ... axonometricky ptdorys

Az ... axonometricky ndrys

As ... axonometricky bokorys

) A[al,ag, 33] = X4 = a1 -jx, YA = a2 -jy, Zp = a3 -jz,
@ Xa, YA, Za jsou tzv. redukované soufadnice bodu A.
@ Pro urleni bodu stadi 2 priméty, zpravidla A, A;.

@ Spojnice bodi A, A; je tzv. ordinala.
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P¥.: Urlete primé&ty bodu A[2, 4, 3] (souFadnice jsou dany redukované)




P¥.: Urlete primé&ty bodu A[2, 4, 3] (souFadnice jsou dany redukované).

z

\O,’

A
Na osu x vyneseme 2 cm, na osu ¥ 4 cm a sestrojime rovnobézky s osami,
tim ziskdme axonometricky ptdorys Aj.
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P¥.: Urlete primé&ty bodu A[2, 4, 3] (souFadnice jsou dany redukované).

z

/
.
o AT 0
=
.

Axonometricky primét A bude leZet na ordinale (rovnob&Zce s osou z) nad
bodem A1, na ordindlu nandsime z-ovou soufadnici bodu A, tj. 3 cm.
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P¥.: Urlete primé&ty bodu A[2, 4, 3] (souFadnice jsou dany redukované).

z
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A

Dokreslenim p¥edni stény soufadnicového kvddru ziskdme axonometricky
narys A,.
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P¥.: Urlete primé&ty bodu A[2, 4, 3] (souFadnice jsou dany redukované).

z
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Pokud soutadnicovy kvadr dokonéime cely, dostaneme i axonometricky bo-
korys As.
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P¥.: Sestrojte zbylé priméty bodu B.

Bs

)

Opét pouzijeme soufadnicovy kvadr i pro bod B.
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P¥.: Sestrojte zbylé priméty bodu B.

Bs
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Dokreslime svislou sténu soufadnicového kvadru obsahujici body B; a Bs.
Tim ziskdme axonometricky priimét bodu B.
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P¥.: Sestrojte zbylé priméty bodu B.
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Dokreslime-li soutadnicovy kvadr cely, dostaneme i axonometricky nérys B;.
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Primét pfimky Az

Z s

7

K uréeni pFimky sta&i jeji dva libovolné priiméty, zpravidla pouZivime
axonometricky primét a pldorys.
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Primét primky )

Bod leZici na pfimce se zobrazi do bodu na p¥imce v kazdém primé&tu.
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Primét primky

Specidlni body na p¥imce:

Prisetiky pt¥imky s primétnami
nazyvame stopniky.

P ... pldorysny stopnik

N ... narysny stopnik

M ... bokorysny stopnik
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Primét primky

P¥.: Sestrojte stopniky p¥imky a.
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Primét primky

P¥.: Sestrojte stopniky pfimky a
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Primét primky

P¥.: Sestrojte stopniky pfimky a

'
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Primét primky

P¥.: Sestrojte stopniky p¥imky a.
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Specidlni polohy p¥imky

ptimka kolma k narysné p¥imka kolma k bokorysné
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Specidlni polohy p¥imky

pldorysné.

P¥.: Sestrojte priiméty p¥imky a, kterd prochazi bodem A a je kolma k
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Specidlni polohy p¥imky

p¥imka rovnobézna s narysnou pfimka rovnobézna s bokorysnou
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Specidlni polohy p¥imky

stopniky.

P¥.: Narysujte libovolnou pfimku b rovnobéZznou s pldorysnou a uréete jeji
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Vzdjemna poloha dvou pfimek

rovnobézky

riiznobézky mimobé&zky
O 3 = z wace




Zobrazeni roviny

Rovina se zadava

e sdruZenymi priméty ur€ujicich prvki (2 riznob&zky, 2 rovnob&zky,
bod + p¥imka, 3 body)

@ pomoci stop (prisenice roviny s pomocnymi primé&tnami):

Stopy roviny kreslime zpravidla 3 — pldorysnou, ndrysnou a bokorysnou.

Jde o p¥imky, ve kterych rovina protind pomocné primétny.

Axonometrie - tivod, polohové tlohy
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Specidlni polohy rovin

rovnob&Zna s

rovnobé&Zna s v
[} [ =




Specidlni polohy rovin

P¥.: Narysujte libovolnou rovinu rovnobé&znou s bokorysnou.
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Specidlni polohy rovin

kolma k

kolma k v
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Specidlni polohy rovin

rovnobé&zna s pldorysnou ani s narysnou.

P¥.: Narysujte libovolnou rovinu kolmou k bokorysné, kterd souc¢asné& nenfi
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Zakladni polohové tlohy

@ pFimka v roviné

@ prisecnice rovin

e prisecik p¥imky s rovinou (metoda kryci p¥imky)
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P¥.: Je dana rovina « svymi stopami. Sestrojte axonometricky pramét
pfimky a tak, aby leZela v roviné a.
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P¥.: Je dana rovina « svymi stopami. Sestrojte axonometricky pramét
pfimky a tak, aby leZela v roviné a.
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P¥.: Je dana rovina « svymi stopami. Sestrojte axonometricky pramét
pfimky a tak, aby leZela v roviné a.
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P¥.: Je dana rovina « svymi stopami. Sestrojte axonometricky pramét
pfimky a tak, aby leZela v roviné a.
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P¥.: Je dana rovina « svymi stopami. Sestrojte axonometricky pramét
pfimky a tak, aby leZela v roviné a.
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P¥.: Rovina « je dana t¥emi body A, B, C. Sestrojte stopy roviny «.




P¥.: Rovina « je dana t¥emi body A, B, C. Sestrojte stopy roviny «.

\ 2
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P¥.: Rovina « je dana t¥emi body A, B, C. Sestrojte stopy roviny «.

\ 2
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P¥.: Rovina « je dana t¥emi body A, B, C. Sestrojte stopy roviny «.

\ 2

Axonometrie - tivod, polohové tilohy 53/103



P¥.: Rovina « je dana t¥emi body A, B, C. Sestrojte stopy roviny «.

\ 2
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P¥.: Rovina « je dana t¥emi body A, B, C. Sestrojte stopy roviny «.

\ 2
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P¥.: Rovina « je dana t¥emi body A, B, C. Sestrojte stopy roviny «.

\ 2
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P¥.: Zobrazte priise¢nici r rovin g, o.
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P¥.: Zobrazte priise¢nici r rovin g, o.
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P¥.: Zobrazte priise¢nici r rovin g, o.
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P¥.: Zobrazte priise¢nici r rovin g, o.
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P¥.: Zobrazte priise¢nici r rovin g, o.
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P¥.: Sestrojte prisecik p¥imky a s rovinou ¢ danou stopami a vyznalte
viditelnost p¥imky a.
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P¥.: Sestrojte prisecik p¥imky a s rovinou ¢ danou stopami a vyznalte
viditelnost p¥imky a.
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P¥.: Sestrojte prisecik p¥imky a s rovinou ¢ danou stopami a vyznalte
viditelnost p¥imky a.
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P¥.: Sestrojte prisecik p¥imky a s rovinou ¢ danou stopami a vyznalte
viditelnost p¥imky a.
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P¥.: Sestrojte prisecik p¥imky a s rovinou ¢ danou stopami a vyznalte
viditelnost p¥imky a.
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P¥.: Sestrojte prisecik p¥imky a s rovinou ¢ danou stopami a vyznalte
viditelnost p¥imky a.
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P¥.: Sestrojte prisecik p¥imky a s rovinou ¢ danou stopami a vyznalte
viditelnost p¥imky a.
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P¥.: Sestrojte priisetik p¥imky a s rovnob&Znikem ABCD. Vyznalte
viditelnost pfimky a vzhledem k rovnobé&zniku.

Az

Dy

T A o
Bl a1
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P¥.: Sestrojte priisetik p¥imky a s rovnob&Znikem ABCD. Vyznalte
viditelnost pfimky a vzhledem k rovnobé&zniku.

Az

Dy

T A o
Bl a
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P¥.: Sestrojte priisetik p¥imky a s rovnob&Znikem ABCD. Vyznalte
viditelnost pfimky a vzhledem k rovnobé&zniku.

Az

[\
S
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Dy

T A o
Bl a
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P¥.: Sestrojte priisetik p¥imky a s rovnob&Znikem ABCD. Vyznalte
viditelnost pfimky a vzhledem k rovnobé&zniku.

Az
A D
2 a = k
1

B C

N
y A1< c
1
Bl a
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P¥.: Sestrojte priisetik p¥imky a s rovnob&Znikem ABCD. Vyznalte
viditelnost pfimky a vzhledem k rovnobé&zniku.

4

z

[\
S
|
=

A

1
B,

k1

Cq

ai
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P¥.: Sestrojte priisetik p¥imky a s rovnob&Znikem ABCD. Vyznalte
viditelnost pfimky a vzhledem k rovnobé&zniku.

Az

A D

2 a:k
R
1(
B C
/\
/ Dy ky
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P¥.: Sestrojte priisetik p¥imky a s rovnob&Znikem ABCD. Vyznalte
viditelnost p¥imky a vzhledem k rovnobézniku.

Az

A

—_
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Ulohy o télesech

o Rezy téles

@ Prilseliky pfimky s télesem
@ Osvétleni t&les — p¥isté

=] & = E A
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Ulohy o télesech

o Rezy téles

@ Prilseliky pfimky s télesem
@ Osvétleni téles — pristé

Rezy téles — postup uZ zndme, je stejny jako v Mongeov& projeki.

=] & = E DA
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Rezy téles

P¥iklad (Rez ikmého hranolu)

Sestrojte Yez Sikmého &¢ty¥bokého hranolu ABCDA'B’C'D’ rovinou o.
Hranol md podstavu ABCD v piidorysn&, horni podstava A'B'C'D’ je
rovnobézna s pldorysnou. Rovina o je ddna stopami.
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Rezy téles

P¥iklad (Rez %ikmého hranolu)

Sestrojte Yez Sikmého &¢ty¥bokého hranolu ABCDA'B’C'D’ rovinou o.
Hranol md podstavu ABCD v piidorysn&, horni podstava A'B'C'D’ je
rovnobézna s pldorysnou. Rovina o je ddna stopami.

Regen{
@ Prvni bod ¥ezu sestrojime jako prisetik jedné bo¢ni hrany (AA") s
rovinou o, feSime metodou kryci p¥imky.
@ Sestrojime fez pomoci afinity mezi rovinou podstavy a rovinou Fezu.
Osou afinity je pidorysna stopa roviny o, par odpovidajicich si bodi
je AJA.
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Priseciky pfimky s télesem

P¥imka protind povrch télesa v bodech, které budeme nazyvat priiseciky
pfimky s télesem. Poclet priisecikli zavisi na vzajemné poloze p¥imky a
télesa.

Zakladni myslenka pro konstrukci priseéikil pfimky s télesem je nasledujici:
@ sestrojime Fez télesa pomocnou rovinou, kterd obsahuje danou pfimku,

@ pak spole¢né body obvodu Fezu a p¥imky jsou hledané priseéiky
p¥imky s t&lesem.

Pomocnou rovinu vZdy volime tak, aby ¥ez byl co nejjednodussi.
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Priseciky ptimky s jehlanem a kuzelem

Prisetik pfimky r s kuzelem a jehlanem urlujeme pomoci fezu
vrcholovou rovinou, kterd prochazi pfimkou r.

o Hledame body X, Y, ve kterych
pfimka r protne jehlan.

@ PouZijeme vrcholovou rovinu
uréenou pfimkou r a bodem V.
@ Rez jehlanu touto rovinou bude

trojdhelnik s jednim vrcholem V
(modry A).
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Priseciky ptimky s jehlanem a kuzelem

Prisetik pfimky r s kuzelem a jehlanem urlujeme pomoci fezu
vrcholovou rovinou, kterd prochazi pfimkou r.

o Rez v podstavé uréime pomoci
ptimky p - priise¢nice roviny
podstavy s vrcholovou rovinou.

@ Body, kde p protind podstavu,
spojime s vrcholem V a mdme
fez (modry A).

o Prisetiky fezu s pfimkou r jsou
hledané body X, Y.
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P¥iklad (Prasetiky p¥imky s jehlanem)
Urcete prisecik pfimky Eﬁ? s danym jehlanem, jehoZ podstava lezi v
ptdorysné.

o = = E DA
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P¥iklad (Prasetiky p¥imky s jehlanem)

Urlete prisecik pfimky b? s danym jehlanem, jehoZ podstava lezi v
ptdorysné.

Reseni

@ P¥imkou <(W>? proloZime vrcholovou rovinu; tato rovina bude uréena
tfemi body V, Q, R.

@ Sestrojime ¥ez jehlanu touto vrcholovou rovinou. Rezem bude
trojuhelnik, jehoZ jeden vrchol bude bod V.

© Protoze podstava jehlanu leZi v pldorysné, priise€nice vrcholové
roviny s podstavou leZi na pldorysné stopé roviny Wi’

@ Body X, Y priiniku pfimky QR s jehlanem najdeme jako priisetiky
primky @ s fezem jehlanu vrcholovou rovinou.
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Priseciky pfimky s valcem a hranolem

Prisetik pfimky r s vilcem a hranolem uréujeme pomoci fezu smérovou
rovinou, kterd prochazi p¥imkou r.

@ Hleddme body X, Y, ve kterych
pfimka r protne vilec.

@ PouZijeme smérovou rovinu
uréenou p¥imkou r a a
rovnob&Znou s osou valce.

@ K uréeni takové roviny
vyuzijeme pfimku g: ta protind r
a je rovnobézna s osou vilce.

o Rez jehlanu touto rovinou bude
rovnob&znik (modry).
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Priseciky pfimky s valcem a hranolem

Prisetik pfimky r s vilcem a hranolem uréujeme pomoci fezu smérovou
rovinou, kterd prochazi p¥imkou r.

o Rez v podstavé uréime pomoci
ptimky p - priise€nice roviny
podstavy se sm&rovou rovinou.

o Body, kde p protind podstavu,
vedeme rovnobé&zky s osou valce
a sestrojime rovnobé&znik ¥ezu.

o Priisetiky fezu s pfimkou r jsou
hledané body X, Y.
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